

16. Odpoveď podpredsedu vlády a ministra vnútra Slovenskej republiky R. Kaliňáka na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky L. Galka podanú 29. decembra 2014 vo veci výkonu znaleckej činnosti

Podpredseda vlády
a minister vnútra
Slovenskej republiky
Robert KALIŇÁK

SEKRETARIÁT PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania:		
29-01-2015		
Číslo spisu: <i>MEJS-55/2015</i>		
Listy: <i>1/2</i>	Prílohy:	
RZ	ZH	LU

Bratislava 21. januára 2015
Číslo: KM-OPVA-2015/000394

Vážený pán poslanec,

na základe Vašej interpelácie z 10. decembra 2014 týkajúcej sa Kriministického a expertízneho ústavu Policajného zboru si Vám dovoľujem uviesť nasledovné.

Dohľad nad znaleckou činnosťou v Slovenskej republike v zmysle zákona č. 382/2004 Z. z. o znalcoch, tlmočníkoch a prekladateľoch v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon“) zabezpečuje Ministerstvo spravodlivosti Slovenskej republiky.

Kriministický a expertízny ústav Policajného zboru (ďalej len „ústav“) je štátom zriadenou inštitúciou, ktorá v zmysle zákona č. 171/1993 o Policajnom zbore v znení neskorších predpisov a zákona č. 301/2005 Z. z. Trestný poriadok v znení neskorších predpisov vykonáva kriministicko-expertíznu činnosť najmä pre orgány činné v trestnom konaní a súdy. Ústav bol zriadený 1. februára 1991 ako súčasť Policajného zboru zlúčením odborov kriministickej techniky a expertíz v Bratislave, Banskej Bystrici a Košiciach, ktoré vykonávali svoju činnosť na území Slovenska od roku 1953. Ústav bol zapísaný v zozname ústavov a iných pracovísk špecializovaných na znaleckú činnosť v zmysle zákona č. 36/1967 Zb. o znalcoch a tlmočníkoch.

Vznik a činnosť ústavu je plne v súlade s praxou v európskych krajinách, ktoré majú najmä pre účely trestného konania priamo zákonom zriadenú minimálne jednu organizáciu na zabezpečenie forenzných činností, ktorá svoju kvalitu a kompetenciu garantuje medzinárodnými štandardami. Táto podmienka vychádza z potreby výmeny forenzných výstupov a ich použitie v súdnom konaní v rôznych krajinách. Z toho dôvodu je potrebné, aby kvalita forenzných ústavov bola hodnotená rovnako vo všetkých krajinách, pričom jednoznačným kritériom kvality je plnenie podmienok a kritérií medzinárodných ISO noriem zameraných na systém manažérstva kvality a laboratórnu činnosť.

Ústav je taktiež národným kontaktným bodom a v rámci medzinárodnej spolupráce zabezpečuje výmenu dát z národných databáz odtlačkov prstov a DNA profilov. Ústav je od roku 1998 členom Európskej siete ústavov forenzných vied (ENFSI), ktorá v súčasnosti združuje 64 forenzných ústavov z 36 krajín Európy. Členstvo je podmienené splnením požiadaviek, pričom najdôležitejšou je akreditácia laboratórií v zmysle normy ISO/IEC:17025:2005 a certifikácia podľa ISO 9001:2008. Ústav má od roku 2002 certifikovaný systém manažérstva kvality v zmysle ISO 9001:2008 a od roku 2006 má akreditované laboratória v zmysle ISO/IEC 17025:2005. Kvalita práce je overovaná medzinárodnými kruhovými testami. Ústav ako jediný znalecký ústav na Slovensku spĺňa medzinárodné kritéria kvality.

Platné znenie zákona je zamerané na znalecké ústavy zriadené pri vysokých školách, ktoré majú iné právne postavenie ako štátna inštitúcia. Kvalita vzdelávania na vysokých školách je na Slovensku garantovaná osobou s vedecko-pedagogickým titulom, čo napriek praxi v zahraničí, bolo prenesené ako garancia kvality aj na všetky slovenské znalecké ústavy, pričom znalecké odbory nie sú totožné so vzdelávacími odbormi.

Nakoľko v odbore kriminalistika nebola na Slovensku habilitovaná žiadna osoba, ktorá by spĺňala požiadavky zákona ako osoby zodpovednej za znaleckú činnosť, bol pre túto činnosť Ministerstvom spravodlivosti Slovenskej republiky ustanovený prof. Ing. Václav Krajník, CSc., ktorý ako vedúci katedry kriminalistiky a forenzných disciplín a neskôr ako prorektor a rektor Akadémie Policajného zboru, bol na ústave aj odborným garantom vzdelávania akreditovaného Ministerstvom školstva Slovenskej republiky, ktorý v tom čase najlepšie spĺňal požiadavky zákona.

Služobný pomer prof. Ing. Václava Krajníka, CSc. skončil 26. júla 2012. Osoba zodpovedná za znaleckú činnosť v zmysle zákona nemusí byť zároveň aj príslušníkom Policajného zboru, preto prepustením zo služobného pomeru nezaniká procesné postavenie osoby zodpovednej za znaleckú činnosť. V súčasnosti vykonáva činnosti osoby zodpovednej za znaleckú činnosť doc. JUDr. Štefan Kočan, PhD., 1. prorektor Akadémie Policajného zboru v Bratislave.

Výsledky znaleckého skúmania ústavu počas jeho existencie neboli spochybnené súdmi, inými slovenskými ani zahraničnými inštitúciami. Procesné strany majú v zmysle Trestného poriadku možnosť zabezpečiť si znaleckú činnosť aj u iných znalcov a je na rozhodnutí súdov, či výsledky znaleckého skúmania prijímú ako dôkazný prostriedok.

S úctou



Vážený pán

Lubomír GALKO
poslanec Národnej rady
Slovenskej republiky

Bratislava

Na vedomie: Peter Pellegrini, predseda Národnej rady Slovenskej republiky